

## 父亲的情怀

◎彭春阳(河南平顶山)

父亲已经离开三十一个年 头了,如果在世,今年整整一百 岁。在父亲百岁诞辰之日,我 心中有无限的感慨。

父亲出生在上世纪二十年 代初期,是家中长子,后面还有 我的三个叔叔和两个姑姑。父 亲从小爱读书,私塾、高中、师 范、大学都读过。据说著名教 育学家吕叔湘先生是父亲的大 学语文老师。我小时候经常听 到父亲熟背《红楼梦》《三国演 义》《毛泽东选集》《毛主席诗词》等名著中的片段。

父亲二十岁就工作了,一 开始教私塾,也教国学。解放 军南下时还被选派为"支前工 作队文职人员",后因生病留在 了后方宝丰县城。新中国成立 后父亲一直在宝丰县中学教语 文。父亲知道知识的重要性, 坚持把我的三个叔叔和一个姑 姑带在身边,用微薄的收入助 他们完成学业。后来我的叔叔 和姑姑们都凭着知识参加工 作,改变了生活条件。父亲也 资助过不少家庭困难的乡邻完 成学业。

上世纪七十年代初期,我们家人口多、底子薄,靠父亲的工资勉强能维持温饱。父亲每月从几十公里外的工作地骑自行车回家一次,捎两样东西,一样是拳头大小的一块牛肉,是孝敬爷爷奶奶的,另一样是一捧带壳的炒花生,是给孙子的,这是最真实的尊老爱幼。父亲自己舍不得吃,我是父亲的五个孩子中最小的,虽然看得眼馋,但也不敢流露出来。

一九七五年我高中毕业,回乡参加生产队劳动,父亲嘱咐我说:"书不能丢,高考将来一定会恢复。一个国家要发展,必须靠知识、靠科技、靠交明。"听了父亲的话,我把学过的课本捆起来挂在房梁上。果然,一九七七年底国家恢复高考,很多同学都很兴奋,想复习功课参加高考,但没和联本从房梁上取下,同村的同学相互传看。我白天参加劳动,晚上灯下苦读。

高考填报志愿,父亲只让 我填写两类志愿,师范类和医 学类。父亲说:"谁家孩子不上学?谁家不看病?这两样工作造福后代,救死扶伤且永远不会失业。"

接到录取通知书,我成了十里八村为数不多的大学生,很让人羡慕,但更多的是夸赞我父亲教子有方,有眼光。

大学毕业,我当了高中数学老师,当时国家正需要人才,各级党委、政府都缺人。我想改行从政,父亲教过的学生正好是主政的领导,主动给父亲说调我去政府部门工作,被父亲果断拒绝了,说我不适合从政,让我安心做教师。

有一天,父亲让我写篇散 文给他看看,这让一直教数学 的我难为极了。憋了好几天, 终于交卷了,被父亲改得一片 红。说我不懂句式,有错别字, 内容平淡无味。他说:"当老师 要字典不离手,冷汗不离身,治 学要严谨,教数学也不能读错 字,否则会误人子弟。"他要求 我一心一意当个好老师,当个 学生喜爱的老师。

父亲一生清苦,为了养一 大家子人,自己总是省吃俭 用。一件棉大氅穿了三十多 年,下半截破得没法再补了,母 亲把下半截裁掉给我做了件棉 袄。可从我记事起,父亲就没 断过帮助乡邻。那时父亲的工 资每月72元,要养家里十几口 人。乡邻向父亲借钱,十元、八 元、三元、五元的都有。有一次 乡邻借钱,父亲翻遍衣兜只有 一元钱, 硬是被借走5角。还有 借面的、借煤的、借盐的,借的 人生活比我家还苦,基本上是 有借没还,父亲从不让讨要,还 与不还都顺其自然。

文亲在村里辈分比较高,在家族兄弟中排行老七,在乡邻们聚集的地方总能听到"七爷来根烟,都过来吧,七爷发烟啦!"烟不好,大都是1角7分一盒的"公字牌"或2角一盒的"留产牌",父亲掏出烟,每人一根散去,烟散完,空烟盒要捏扁扔掉,哈哈一笑说没啦。据说把空烟盒捏扁扔掉也是当地的礼节,是对没有接到烟的人的解释和尊重。

我参加工作后,每月至少也要骑自行车回乡一次,父亲

对我说:"进村要推着车走,不要戴墨镜,见到乡邻要主动打招呼,你虽然不抽烟,但要带盒烟,见人要主动让一下,这都是礼数。"

-九八九年春天,父亲吃 饭总是打嗝,有时感觉肚子发 胀,父亲总认为自己身体好,挺 一挺就会好了,可两个多月了 仍没好转。高考前几天,毕业 班的学生离校回家了,我趁这 两天时间回家劝父亲到市区医 院做胃镜检查。医生告诉我, 父亲已是胃癌晚期。我急忙向 单位请假陪父亲去郑州治疗。 父亲也满怀信心地以为到省城 大医院做个手术就会好的。到 了省肿瘤医院,经专家会诊得 知癌细胞已经扩散,腹腔有很 多积水,已经错过了做手术的 时机,只能保守治疗。

在省城治疗期间,岳父去看望父亲,顺便也聊些家常。 父亲对我说:"岳父也是你的亲 人,今后你要像对我一样对待 你岳父,年纪大了你也要赡 养。"

在陪伴父亲治病的半年时间里,我每天和父亲聊天,学到了很多书本上学不到的知识,也治好了我思想上的不少疾病,我感觉自己健康了,长大了,成熟了。

一九八九年十二月三十一 日夜里十点四十九分,父亲的 心脏停止了跳动。差一个多小 时没能跨过新年,没能跨过七 十岁。

父亲临终前放心不下我奶奶,放心不下我母亲,放心不下我母亲,放心不下我的哥哥姐姐。

父亲走了,带着很多遗憾 走了,带着很多不放心走了。

向父亲遗体告别的那天, 路上积雪很深,但父亲的同事、学生、朋友,还有众多乡邻,从几十公里外赶来为父亲 送行。

送行。 三十多年来,父亲的音容 笑貌时刻浮现在我的眼前,教育我、引导我、鼓励我、监督我。我也遵照父亲的亲亲的,因 唇,不断学习,努力工作,团结家人,帮助别人。可我总符得跟不上父亲的步伐,他对人用情至深而真挚,而我做的还远远不够……

## 等会儿叫外卖

◎洪虹(福建省泉州)

母亲节这天上午,李玲来 到公交站台,戴上老花镜,一 遍又一遍地查看站牌上的车 次路线表,心里纠结着,要去 哪里,该坐哪路车。

车子一拨一拨地停靠又出 发,李玲还在原地看。刚才急 匆匆出逃似的离开家,现在反 倒不急。她对自己说,得想好 了再上,不能让人看笑话。

是的,不能让人看笑话。李玲自尊心强,一辈子学习、工作,培养孩子,样样努力,就怕落人后,被人笑话。这种紧绷的神经,到退休后才完全放松。退休后的李玲,安排一日三餐,帮忙带小孙子,让儿子儿媳不用像自己以前那样奔忙劳累,她感到很满足。可是最近遇到的一些事,又把她那根已经松弛的神经勒紧起来。

一辆307路车停在身边,李玲条件反射似的跟在别人身后上了车。

前面的人有的往票箱里 扔进硬币,有的拿卡刷一下, 还有的拿手机晃一下,就都拐 进车厢了。轮到李玲,她在那 里迟疑了。司机看了她一眼, 说:"没坐过车?先走进去,不 要挡住后面的人。"

一听司机的话,李玲心里 咯噔一下。说来自己确实可 笑,到现在还没独自坐过公交 车。城市不大,以前自己出门 都是骑车。上班买菜接送孩 子,整天风风火火,骑上脚踏 车或电动车,方便又快捷。

李玲晕晕乎乎地按照司 机说的先走进去,就近找个座 位坐下。

司机缓缓启动车子,一边 高声喊:"还没买票的补票了 喔。"

"会的,会的。"李玲坐在司机不远处,她认为司机那话是专门对她说的,连忙回应,然后又补充道,"我还要坐很久。出门忘了带现金,我会想办法补票的。"

李玲摸了摸放现金的口袋,为自己说了谎话感到羞愧。但不到万不得已,她今天不想付现金。

"阿姨,你可以刷公交卡



呀。"这时坐在李玲旁边的一位姑娘对她说。

"我没有公交卡。"李玲回答。她感觉这位姑娘是个热心肠的人,就接着说:"姑娘, 听说用手机里面的云闪付也可以付款,你能教教我吗?"

"是的,您手机上有吗?" "你帮我看看。我儿子说 安装了,可我没用过。"

姑娘接过李玲的手机,打 开云闪付界面,找到乘车码, 就带李玲到司机旁边,教她刷 码付款。

回到座位,李玲对姑娘再 三道谢。

"不用客气。"姑娘说:"阿 姨真厉害,一讲就会。"

李玲听了姑娘的话,心里 交织着骄傲与无奈。以前自己真不笨,儿子读高中以前,都是她这当妈的自己先学习,然后提前辅导,耐心地教他识 字、学英语、学电脑。可是现 在......

李玲想到昨天儿子儿媳的谈话。

"我妈也真是的,我已经教了她好几遍,怎么用手机挂号,可她一大早去医院排队,结果到下班还没轮到她的号,医生走了。她的病没看成,也没能及时去带孙子,惹得嫂子不高兴。"

儿子听了媳妇的诉说,没 有答话,却深深地看了母亲一 眼。李玲看到儿子眼里的骄傲,儿子心里肯定在说,我老 妈就不会这样。

李玲心里叹了口气。她 知道儿子还没发觉自己的老 妈也已经衰老退化了,还当她 是年轻时的样子呢。现在一 些电子产品她不会用,上街经 常遭遇尴尬事。儿子教一遍 两遍,就显不耐烦,认为老妈 应该懂得这些了。一辈子好 强的她,不能接受自己就这样 落后于时代,也不愿在儿子儿 媳面前太显无知。

李玲思绪纷飞,看着眼前的姑娘,由衷赞叹道:"你妈真有福气。像你这样有耐心教她,她一定不会像我这样笨。"

姑娘听了,脸却忽地一红,说:"阿姨,不……"

停一会儿,李玲看见姑娘 别过身去,打开手机,轻轻地 说:"妈,我错了。你在哪里 啊?回家吧。嘻嘻,中午不用 煮饭,我教你点外卖。"

儿子这时也打来电话: "妈,您怎么不在家,中午吃什么。"

李玲回道:"我有事,你们今天又不用上班,想吃什么自己做。"说完,便觉心里一阵委屈。

"妈,今天是您的节日,你想吃什么,我们来做。"

"什么?"李玲先是一愣,接着便是感动。她向姑娘投去一个求助的眼神,便用骄傲的口气对儿子说:"你们不用忙了,等会儿我叫外卖回去。"